

引用本文: 刘下国, 邱大燕, 周安益. 江苏省泗洪县“绿水青山就是金山银山”转化的经验模式及实现路径探索研究 [J]. 离子交换与吸附, 2025, 41(1): 83-86.

Citation: LIU Xia-guo, QIU Da-yan, ZHOU An-yi. Research on the the Empirical Mode and Implementation Path of Transformation for “Green Water and Green Mountain is Jinshan and Yinshan” in Sihong County, Jiangsu Province [J]. Ion Exchange and Adsorption, 2025, 41(1): 83-86.

· 技术与应用 ·

文章编号: 1001-5493(2025)01-0083-04

DOI: 10.16026/j.cnki.iea.2025010083

江苏省泗洪县“绿水青山就是金山银山”转化的经验模式及实现路径探索研究

刘下国^{1*}, 邱大燕², 周安益²

(¹江苏省环保集团苏州有限公司, 苏州 215010; ²江苏省汾湖高新技术产业开发区安全生产监督管理局和环境保护局, 苏州 215214)

摘要: 江苏省泗洪县地处江淮生态经济区, 生态资源禀赋非常突出, 作为全国首批、全省首家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地, 泗洪县主动融入宿迁市建设“江苏生态大公园”大局, 坚定不移走生态优先、绿色发展之路, 稳步开展生态修复工作, 在建立健全生态产品价值实现机制中不断探索生态修复“治理+开发”模式。本文以泗洪县为例, 开展了泗洪县“绿水青山就是金山银山”转化的经验模式研究, 探索形成一批具有泗洪特色、可复制可推广的“绿水青山”转化成“金山银山”的现实路径, 为泗洪县积极践行“两山”理论, 创新“生态+特色”产业融合发展模式, 构建生态产品延伸市场链, 坚持走“生态经济化、经济生态化”的发展道路, 为全国“两山”理论实践积累经验、提供示范提供技术支撑, 真正让泗洪县人民群众获得了实实在在的“生态福利”。

关键词: 绿水青山, 金山银山, 泗洪县, 转化, 经验模式

中图分类号: X22 **文献标志码:** A

1 研究背景

2005年, 时任浙江省委书记的习近平同志, 在安吉县考察工作时, 首次提出“绿水青山就是金山银山”(以下简称“两山”理论)重要思想。之后“两山”的思想内涵不断扩展, 逐渐形成一种理论, 成为促进我国生态环境保护理念重大创新的基础力量^[1-2]。习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度, 多次强调和阐述“绿水青山就是金山银山”理念, 系统形成习近平生态文明思想^[3]。

原环境保护部在2017年召开的全国生态文明建设现场推进会上, 命名了13个地区为第一批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,

江苏省泗洪县成功入选了全国首批、全省首家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。泗洪县东隔洪泽湖与洪泽、淮安相望, 南临盱眙、嘉山两县, 北与宿迁、泗阳毗邻, 西与安徽省泗县、五河接壤, 位于南京、徐州两大都市圈的交汇地带, 是淮河生态经济带的生态枢纽, 也是长三角经济区的腹地, 素有名酒之乡、螃蟹之乡、生态旅游之乡等美誉, 生态资源禀赋非常突出。

全国其他的“两山”实践创新基地在探索转化路径上取得了一定的进展。浙江省安吉县通过探索绿色发展新模式, 将“两山”理念的优势转换为生态优势, 并用良好的生态环境反哺经济发展, 使安吉县朝着环境损害最低化、经济

收稿日期: 2024-12-12

作者简介: 刘下国 (1976—), 硕士研究生, 长期从事工业水处理, 废水处理与再生利用, 主导或参与了多个大型工业废水项目的投资与建设。

**通信作者: 刘下国, E-mail: liuxiagu@163.com.

效益最大化、财政收支平衡化的方向稳定发展^[4-5]。湖北省恩施州以绿色发展打造特色产业增长极,积极践行“两山”理论实践,深刻阐释了经济发展与环境保护之间的辩证统一关系,对深入推进我国生态文明建设具有重要指导意义^[6]。山东省蒙阴县坚持经济效益与生态效益相统一,大力建设山清水秀的自然生态,坚持生态产业化、产业生态化,着力培育特色鲜明的生态经济体系,积极探索老区山区绿色发展的新路径^[7]。遂宁县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,在保护中发展、在发展中保护,聚焦产业培育壮大,着力将绿色潜能转化为经济发展的强大动能,探索走出了一条以生态优先、绿色发展为导向的新路,奋力实现了生态环境保护与经济社会发展的双赢^[8]。浙江湖州市以绿色发展为核心,以文化培植为支撑,以制度创新为保障,以共同富裕为根本,有力地推动了国家级生态文明先行示范区建设,走出了具有湖州特征的新时代生态文明建设新路子,逐步形成了“生态城市、美丽乡村、绿色发展、共建共富”的“湖州样式”^[9]。

尽管“两山”转化的实践探索在全国范围内开展的如火如荼,但总体来看实践不是一帆风顺的,还存在着“两山”转化路径尚未完全打通、制度体系仍需进一步健全、权益引导机制不尽完善等种种问题和挑战^[10]。本文以泗洪县为例,开展了泗洪县“绿水青山就是金山银山”转化的经验模式研究,探索形成了一批具有泗洪特色、可复制可推广的“绿水青山”转化成“金山银山”的现实路径,为全国“两山”理论实践积累经验、提供示范提供技术支撑。

2 泗洪县“两山”转化的经验模式及转化路径

作为全国首批、全省首家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,泗洪县主动融入宿迁市建设“江苏生态大公园”大局,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,稳步开展生态修复工作,在建立健全生态产品价值实现机制中不断探索生态修复“治理+开发”模式,主要包括以下方式。

1 推进环境治理联动模式, 坚守“绿水青山”生态家底。全面配合洪泽湖生态特区建设,创新洪泽湖湿地保护联动模式,实施洪泽湖生

态损害赔偿机制,全面推进退渔还湖、打击非法采砂,建立联席会议和社区共建等长效机制,有效联合洪泽湖及其周边地区形成环境治理合力,重拳出击维护“绿水青山”生态家底,实现了“1+1大于1”的环境治理格局,成为泗洪县“两山”理论实践创新基地建设的力量源泉。

2 补齐城乡生态环境治理短板, 共享绿色惠民富民制度。围绕水、气、土等重点领域开展环境综合整治工程,补齐生态环境治理短板,全面提升了城乡人居环境质量,补齐城乡发展过程中的环境治理短板,为“两山”基地建设创造了良好的环境本底。针对退渔还湖重点区域,开展生态养殖和生态修复,全面提升了脱贫攻坚精准度,创新绿色惠民富民共享制度,将“两山”基地建设与人民群众的切身利益关联起来实现了“两山”基地的共建共享,成为泗洪县“两山”理论实践创新基地建设的有益探索。

3 打响生态优先金字招牌, 释放绿色转型发展红利。利用自身自然禀赋优势,创新“生态优先、绿色发展”特色发展道路,将“生态泗洪”、“绿色泗洪”打造成当地的发展名片和金字招牌,打造“生态优先、绿色发展”特色发展道路,创新性地构建以生态促转型、以转型促发展的绿色低碳的产业链条,推动生态保护与经济发展相互促进,促进绿色转型发展红利不断释放,实现了当地经济的高质量可持续发展,成为泗洪县“两山”理论实践创新基地建设的关键一招。

4 强化生态环境资源能源集约利用, 推广清洁生产高效运转。严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上限,将生产开发活动限制在各类自然资源的环境承载能力范围之内,严格落实煤炭总量控制要求,推动能源供给侧改革,提高能源利用效率,强化新型能源技术研发应用,加快推动能源体系向清洁低碳转变,着力推动能耗双控向碳排放双控全面转型。

5 创新“生态+”融合发展模式, 拓宽生态经济发展道路。主动融入宿迁市建设“江苏生态大公园”大局,创新“生态+特色”产业融合发展模式,重点以“生态+”为抓手,着力推进“生态+”与农业、工业、旅游业、城乡建设等传统行业发展和民生工程建设交叉融合。坚定不移走生态优先、绿色发展之路,稳步开展生

态修复工作,在建立健全生态产品价值实现机制中不断探索生态修复“治理+开发”模式,通过生态化治理、价值化利用等手段扮靓环境“颜值”,成为泗洪县“两山”理论实践创新基地建设的制胜法宝。

3 泗洪“两山”经验模式转化经验的成效和成果

泗洪县在习近平总书记“两山”科学论断的指引下,明确了以“绿水青山”培育“金山银山”,“金山银山”反哺“绿水青山”,最终实现“绿水青山”与“金山银山”之间共赢提升的核心目标,积极探索“两山转化”的新路径,走出了一条利用自身资源禀赋,“生态优先、绿色发展”的泗洪特色发展之路。提供了可复制、可推广的“泗洪经验”,即:强调生态保护优先,以生态保护为基、产业发展为要,持之以恒推动“生态+特色”融合发展模式,促进生态效益和经济效益和谐共赢。泗洪的“生态+工业”、“生

态+特色农业”、“生态+旅游”、“生态+体育”等“生态+特色”经济发展模式已在苏北地区和全国其他类似地区进行了成功的推广与应用,初步打通了一条将“绿水青山”转化为“金山银山”的有效通道,为“两山”理论实践创新基地的建设营造了良好的政策背景和市场环境。

2022年,宿迁市成为江苏省唯一全域生态产品价值实现机制试点市,泗洪县是全市试点先行区^[1]。2023年,泗洪县“创新开展‘绿票’交易,探索生态产品价值实现机制”做法,荣登江苏省“十佳生态环境治理改革创新案例”之首。自2022年江苏省首单“绿票”交易落地以来,该县已进行5笔共116.81万枚“绿票”交易;2023年,泗洪县“创新开展‘绿票’交易,探索生态产品价值实现机制”做法,荣登江苏省“十佳生态环境治理改革创新案例”之首。自2022年江苏省首单“绿票”交易落地以来,该县已进行5笔共116.81万枚“绿票”交易^[12]。

参考文献

- 1 王金南,苏洁琼,万军.“绿水青山就是金山银山”的理论内涵及其实现机制创新[J].环境保护,2017,45(11):13-17.
- 2 杜雯翠.“绿水青山就是金山银山”理论:重大命题、重大突破和重大创新[J].环境保护,2017,19:34-38.
- 3 黄润秋.坚持“绿水青山就是金山银山”理念促进经济社会发展全面绿色转型[J].中华环境,2021(1):48-50.
- 4 桂秋灵,张丝雨.“两山”思想实践下绿色发展新模式的可持续性研究—以浙江安吉为例[J].经济研究导刊,2020(07):132-133.
- 5 虞伟.践行“绿水青山就是金山银山”论断,打造绿色发展安吉样板[J].世界环境,2015(4),19:38-42.
- 6 陈华.以绿色发展打造特色产业增长极—恩施州对“绿水青山就是金山银山”理论的实践[J].环境保护,2018,46(18):82-84.
- 7 做“绿富美”文章 探索老区山区绿色发展路径—山东省蒙阴县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念[J].中国生态文明,2019(01):85-88.
- 8 向云峰.绿色梦想 无限延伸—绿水青山就是“金山银山”的绥宁实践[J].林业与生态,2019,6:31-32.
- 9 王荣德.“绿水青山就是金山银山”理念引领绿色低碳共富发展——基于湖州市国家级生态文明先行示范区建设的样本分析[J].湖州师范学院学报,2022(11):1-8.
- 10 秦昌波,苏洁琼,王倩,王金南.“绿水青山就是金山银山”理论实践政策机制研究[J].环境科学研究,2018,31(6):985-990.
- 11 孙菲,黄子淇,陈淼.泗洪县搭建“两山”双向转化实体平台——让绿水流“金”青山有“价”[N].宿迁日报,2024.
- 12 宋清,孙菲.泗洪:“绿票”跨“两山”“天堑”变“通途”[N].速新闻,2025.

Research on the the Empirical Mode and Implementation Path of Transformation for “Green Water and Green Mountain is Jinshan and Yinshan” in Sihong County, Jiangsu Province

LIU Xia-guo^{1*}, QIU Da-yan², ZHOU An-yi²

(¹Jiangsu Provincial Environmental Protection Group Suzhou Co., Ltd., Suzhou 215010, China; ²Jiangsu Fenhua High-Tech Industrial Zone Safety Production and Management and Environmental Protection Bureau, Suzhou 215214, China)

Abstract Sihong County is located in the Jianghuai Ecological Economic Zone, with much more ecological resources. As one of the first “Green Mountains and Rivers are Gold and Silver Mountains” practical innovation bases in China and the first in the province, Sihong County actively integrates into the overall construction of the “Jiangsu Ecological Park” in Suqian City, firmly adheres to the path of ecological priority and green development, steadily carries out ecological restoration work, and continuously explores the “Governance+Development” model of ecological restoration in establishing and improving the mechanism for realizing the value of ecological products. Taking Sihong County as an example, this paper has carried out an empirical model study of the transformation of “green water and green mountains are golden mountains and silver mountains” in Sihong County. It explores and forms a realistic path of transforming a number of “green water and green mountains” with Sihong characteristics that can be replicated and popularized into “golden mountains and silver mountains”, so as to actively implement the theory of “two mountains” innovate the “ecological + characteristic” industrial integration development model, build an extended market chain of ecological products, adhere to the development path of “ecological economy and economic ecology”, and provide technical support for the theoretical practice of “two mountains” across the country, and truly enable the people to obtain real “ecological benefits”.

Keywords Green water and green mountains, Jinshan and Yinshan, Sihong County, Transformation, Experience model

* Corresponding author: LIU Xia-guo, E-mail:liuxiagu@163.com.